

УДК 339.727.22:338 (575.2) (04)

ВЛИЯНИЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ

С.Б. Макеева – ст. преподаватель КНУ им Ж. Баласагына

The problem of foreign investment influence on social-economic development is one of the key problems concerned with attraction and distribution of foreign investment. Kyrgyzstan has faced such serious problems since the transition to market economy. This led the country to face tremendous social-economic crisis. In such circumstances the necessity for external sources of financing. The main role had become attraction of foreign investments. The reference to foreign sources of capital contribution for Kyrgyz Republic is directly connected with the necessity of solving strategic problems such as creation of mixed social oriented economy that is essential of high quality of population's lives; as well as present problems such as exiting social economic crisis, maintaining production decrease and living level of the population.

Проблема, касающаяся влияния иностранного инвестирования на социально-экономическое развитие, является одной из ключевых проблем, связанных с привлечением и использованием иностранных инвестиций. Этой проблеме уделяется большое внимание всеми странами, участвующими в международном движении капиталов и, в особенности, выступающими в качестве импортеров иностранного капитала [1].

Цели привлечения иностранных инвестиций могут различаться в зависимости от конкретных условий социально-экономического развития той или иной страны, в частности от степени развития рыночных механизмов, состояния инвестиционного потенциала, законодательства и т.д. Тем не менее представляет безусловный интерес рассмотрение общих тенденций влияния иностранного инвестирования на экономику принимающей страны [2].

Существуют различные концепции по данной проблеме, которые характеризуют как положительное, так и отрицательное воздействие иностранного инвестирования. Например, концепция взаимозависимости наций, которая свидетельствует о положительном влиянии

иностранного инвестирования. Суть ее в том, что страна-экспортер и страна-импортер капитала вступают в отношения дополняющего обмена и взаимных интересов. Главными направлениями реализации концепции взаимозависимости и взаимовыгодности отношений развитых и развивающихся стран считаются привлечение частных, государственных и международных иностранных капиталов и предоставление широких возможностей для деятельности иностранных монополий и транснациональных корпораций (ТНК) во взаимосвязи с решением проблем экономического роста и эффективности производства.

В то же время необходимо отметить, что наряду с экономистами, оценивающими иностранные инвестиции с положительной стороны (Б. Белласен, Д. Лоренц, Г. Майер, С. Фаркас и др.), ряд ученых пытаются показать отрицательные последствия иностранного инвестирования для экономики развивающихся стран (С. Лалл, С. Стриттен, Л. Тернер и т.д.).

В противовес концепциям взаимовыгодности и взаимозависимости была выдвинута концепция “периферийной” экономики (школа ЭКЛА). Она определяет отношения между ин-

дустриально развитыми и развивающимися странами как отношения зависимости вторых стран от первых.

Отсюда следует, что в западной экономической литературе не существует единой концепции, позволяющей оценить эффект иностранного инвестирования для любой принимающей экономики. При этом необходимо иметь в виду, что процессы движения капиталов между разными странами имеют различные последствия в каждом конкретном случае [3–8]. Однако основным позитивным аспектом влияния иностранного капитала на принимающую экономику является его содействие экономическому росту страны за счет усиления инвестиционных процессов, активизации деятельности национального капитала и привнесения качественно новых моментов в развитие принимающей экономики.

Такая взаимообусловленность экономического роста и инвестиционной активности, поддерживаемых и усиливаемых участием иностранного капитала, отчетливо прослеживается в развитии таких стран, как США, Германия, Япония, Франция, Великобритания и др. Например, в Японии при удвоении объема капитальных вложений за 1966–1970 гг. ВВП возрос, по сравнению с предыдущим пятилетием, более чем на 70%. В эти же годы в США, Германии, Франции достигались приросты ВВП на 25–30%. Весьма активна роль иностранного капитала в обеспечении экономического подъема и в новых индустриальных странах – Южной Корее, Сингапуре, Тайване, Гонконге, Таиланде. При его непосредственном участии эти страны ускоренно прошли ставшие уже классическими этапы современной индустриализации: развитие импортозамещающих отраслей (60-е годы), создание экспортного потенциала (70-е годы) и развитие наукоемких отраслей (80-е годы и начало 90-х). В результате этого новые индустриальные страны вышли на передовые позиции в мировом хозяйстве по производству некоторых видов продукции, включая наукоемкие.

На наш взгляд, при формировании политики привлечения иностранных инвестиций с целью минимизации отрицательного их воздействия на принимающую экономику следует

соблюдать разумное сочетание открытости и протекционизма, а также строго дифференцированный и структурированный подход к иностранному инвестированию в зависимости от национальных приоритетов развития. Таким образом, основную роль иностранных инвестиций в принимающей экономике можно определить как роль “пускового механизма” для национальной экономики и внутренних инвестиционных процессов.

Иностранные инвестиции играют немаловажную роль как средство трансферта технологий. Однако он носит непоследовательный характер. Все большее число стран в последние годы отдает предпочтение импорту не самых передовых технологий с целью ускорения процесса их использования, что свидетельствует о переходе от стратегии “следования за лидером” (за передовыми технологиями), к стратегии “догоняющего развития”. Для предотвращения преобладания этой тенденции необходимо четкое определение целей экономического развития, которому призваны содействовать иностранные инвестиции. Осуществление такой стратегии должно опираться как на соответствующие экономические стимулы, так и на поддержку государства, в том числе и регулирование им инвестиционных потоков.

Другим аспектом влияния иностранного инвестирования на принимающую экономику является его воздействие на использование трудовых и материальных ресурсов. Прежде всего это находит выражение в том, что под влиянием иностранных инвестиций, выступающих как в форме ссудного капитала и создания современных производств, так и в форме передачи технологий, в стране-импортере формируется новый тип рабочей силы. Иностранные инвесторы содействуют созданию новых рабочих мест. В странах с большей степенью проникновения иностранного капитала доля занятости за счет зарубежных инвестиций достигает значительной величины.

Использование иностранных инвестиций в материально-сырьевых секторах экономики страны-импортера может иметь двоякое воздействие на экономику. С одной стороны, это приводит к истощению национальных богатств даже при их эффективном использовании, а весь непосредственный результат от

применения материальных и трудовых факторов производства приходится на долю иностранного инвестора. В этом случае эффект для принимающей экономики носит косвенный характер. С другой стороны, он может быть позитивным в тех случаях, когда рабочая сила приобретает новое качество, производство ориентируется на современные стандарты, снижается напряженность на потребительском рынке, совершенствуется отраслевая и территориальная структура производства.

Иностранные инвестиции не могут не воздействовать и на международный аспект экономического развития страны. Их влияние на торговый и платежный баланс различно в зависимости от периода времени. В частности, краткосрочное влияние импорта инвестиций на торговый баланс принимающей страны, как правило, носит негативный характер, так как увеличение импорта необходимых материалов и оборудования в первоначальный период иностранного инвестирования не сопровождается ростом объема производства. А вот развитие импортозамещающих производств приводит в дальнейшем к достижению положительного сальдо.

Очевидно, что иностранные инвестиции активизируют включение в хозяйственный процесс ранее плохо использовавшегося природного, производственного и трудового потенциала. Иностранный капитал, органично соединяясь с национальными ресурсами, способствует высокому интегральному эффекту на основе применения более прогрессивных средств труда, повышения квалификации работников и улучшения использования имеющихся производственных ресурсов.

В целом, иностранное инвестирование способно оказать позитивное воздействие на социально-экономическое развитие той или иной страны при наличии в ней четкой концепции, ориентированной на структурированный прием иностранных инвестиций в интересах развития национальной экономики, стимулирующей инвестирование в те отрасли и в те направления, где существует наиболее острая потребность в капиталовложениях.

С переходом к рыночной экономике Кыргызстан столкнулся с серьезными проблемами, повлекшими за собой масштабный социально-экономический кризис. Ломка старых эконо-

мических устоев привела к полной деформации структуры экономики, что в наибольшей степени отразилось на инвестиционной сфере. Ошибки в проведении реформ привели к обвалному падению капиталовложений. Значительно уменьшилась доля накопления в национальном доходе, а дефицит государственного бюджета резко сократил возможности государства как источника средств для инвестиций. Все это позволило обеспечить народное хозяйство КР необходимым объемом денежных средств. В этих условиях возникла необходимость во внешних источниках финансирования. Решающую роль приобрело привлечение иностранных инвестиций.

Обращение к иностранным источникам капиталовложений для КР во многом связано с необходимостью решения как стратегических задач (создание смешанной социально-ориентированной экономики, характеризующейся высоким качеством жизни населения), так и текущих (выход из социально-экономического кризиса, преодоление спада производства и ухудшения жизненного уровня населения).

На наш взгляд, в наиболее обобщенном виде влияние иностранного инвестирования на социально-экономическое развитие КР можно охарактеризовать следующим образом:

- ↪ разрешение социальных конфликтов посредством роста числа рабочих мест, сокращения безработицы, повышения материальной обеспеченности населения;
- ↪ удовлетворение потребностей в продукции, пользующейся спросом, за счет расширения ее номенклатуры;
- ↪ возможность внедрения в отечественное производство прогрессивных зарубежных технологий, результатов научных и конструкторских разработок, приобретения опыта в области маркетинга и менеджмента;
- ↪ укрепление и реальное обеспечение стабильности местного финансового рынка путем использования его ресурсов в производственных целях с одновременным вложением временно свободных ресурсов в краткосрочные высокодоходные коммерческие программы;
- ↪ повышение культуры производства, уровня квалификации и производительности труда рабочих кадров;

- ↪ более полная переработка местных сырьевых ресурсов за счет использования безотходных технологий;
- ↪ развитие производства, замещающего импорт, и сокращение расходов свободно конвертируемой валюты;
- ↪ увеличение объемов налоговых поступлений, укрепление доходной части бюджета;
- ↪ расширение рынков сбыта и увеличение объема экспорта производственной продукции, выпускаемой на базе западных инвестиций;
- ↪ ускорение и расширение товарооборота на местах за счет повышения покупательской способности населения;
- ↪ обеспечение условий для охраны окружающей среды в результате использования высоких технологий;
- ↪ создание активной экономической среды путем снижения степени монополизации в экономике, что способствует усилению конкуренции со стороны совместных и иностранных компаний;
- ↪ укрепление доверия к экономике страны, принимающей инвестиции, и т.п.

Таким образом, иностранный капитал дает не только дополнительные материальные и денежные средства, но и в определенной мере

является серьезным фактором развития рыночных отношений в стране.

Литература

1. Аджубей Ю.В. Иностранный капитал в экономике капиталистических государств. – М., 1984.
2. Абдрахманов И.А., Нарынбаев Т.Н. Инвестиции в условиях перехода к рыночной экономике. – Бишкек: Илим, 1995.
3. Балацкий Е. Иностранный бизнес и его влияние на экономику страны-реципиента // Мировая экономика и международные отношения. – 1999. – №6.
4. Гитман Л.Дж., Джонк М.Д. Основы инвестирования. – М.: Дело, 1997.
5. Голосов В.В. Теории вывоза капитала. – М.: Мысль, 1977.
6. Иностранное предпринимательство и заграничные инвестиции в России: Очерки. – М.: РОССПЭН, 1997.
7. Костюнина Г.М., Ливенцев Н.Н. Международная практика регулирования иностранных инвестиций: Учебное пособие. – М.: Анкил, 2001.
8. Нурланова Н. Проблемы привлечения иностранного капитала в Республику Казахстан для инвестирования производства. Интеграция Казахстана в мировую экономику: проблемы и перспективы. – Алматы, 1999.